



# “百城禁毒会战”宁波公安很给力

2014年10月到2015年3月,一场声势浩大的百城禁毒会战在全国打响。

历时近半年的艰苦奋战,会战取得前所未有的重大成果,不仅打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰,也有利促进了毒品形势和治安形势的好转。

在对“10·10”特大毒品案、“1·15”特大毒品专案、“2·27”特大毒品专案等三起特大集群专案的侦破中,宁波警方还总结出了“线索排查报备机制”和“信息会商机制”,不仅对宁波的毒品犯罪起到了打击震慑作用,同时也有效防止案件相互交织造成的冲突。

记者 石承承 通讯员 黄一娇



警方抓捕嫌犯现场。 记者 王鹏 摄

## 【案例】

### 千余警力摧毁特大贩毒网

3月23日凌晨,天下着蒙蒙细雨。

贵州省毕节市七星关区对坡镇,一个地处云贵两省交界处的高原小镇,还在沉睡中。

小镇上一条狭窄的小路,因为下雨的缘故,路面越发显得坑坑洼洼。

一辆汽车从小路上飞驰而过。

什么样的人会在这样的天气急匆匆地赶夜路?

刹车灯闪了一下,汽车缓缓停在了路上。

前方不远处,有两辆车好像发生了刮擦,挡住了去路。

还没等之后停下的那辆汽车做出任何反应,又一辆车悄无声息地停在了它的后方。

一个偏远的山区小镇,怎么会同时出现那么多赶夜路的车?

湿润的空气中开始泛起一丝紧张的气氛。

前后三辆车上10多个人,迅速的向被堵在中间的那辆车围拢。

中间那辆车上并没有人下来,倒是副驾驶室的车窗被缓缓摇下,扔出来两块像砖一样的东西,砸在地上,在寂静的夜里发出“砰”、“砰”的响声。

有人一把拉开了驾驶室的车门,黑洞洞的枪口对准了司机。

坐在副驾驶座上的是一个孕妇,没有动弹,眼神中闪过一丝不易察觉的慌乱。

有人捡起地上那两块“砖”,一检验,是海洛因,总共700克。

司机姓梅,38岁,贵州毕节人,一个贩毒集团的“主事人”,负责从云南购毒,然后再由信得过的老乡往宁波运送、销售毒品。

3月22日,梅某带着

情妇出发前往云南。抵达约定地点后,他并没有见到卖家,而是将20元现金留在对方指定地点后离开。

很快,他接到卖家发来的信息,告诉他毒品就放在某座桥的第几个桥洞里。

如果没有被抓,这批货一旦散出去,梅某就可获利近百万。

巨额回报让自幼家境贫寒的梅某一次次铤而走险,贩毒的高风险也让他的反侦察意识极强。

只是,马有失蹄,梅某这一次丝毫没有嗅出正降临到他头上的危险。

这次宁波警方打了漂亮的一仗。

海曙老刘贩毒案、江北阿亮贩毒案、鄞州小杰贩毒案、慈溪顺九贩毒案、余姚阿萍贩毒案、奉化小不点贩毒案、象山大王贩毒案……组成了“2·27”特大毒品专案。而梅某只是其中的一环。

按照原定计划,该专案将于3月25日统一收网,千余名警力蓄势待发。

消息传来,梅某要在3月22日去云南购毒。散毒的速度非常快,等到3月25日,这些海洛因很有可能已经到了吸毒者手中。

经过协商,警方决定提前将梅某抓获。

这是个不小的考验,万一走漏风声,整个专案都将前功尽弃。

所幸的是,整个抓捕过程只用了一分钟不到。梅某事先没有嗅到一丝风声,其余被盯上的犯罪嫌疑人也毫无察觉。

3月25日凌晨,法网收拢。在这次行动中,警方共抓获涉毒违法犯罪人员288名,其中刑事拘留145名,治安拘留143名;摧毁毒品犯罪团伙14个,缴获冰毒约11公斤,海洛因0.7公斤。

## 【盘点】

### 全警总动员

今年1月13日,鄞州交警大队在鄞州瞻岐隧道附近开展酒驾、毒驾违法专项整治行动。

10点10分,一辆白色厢式小货车被民警拦下,司机显得有些慌张。

民警通过唾液检测试剂对其进行了毒驾前期筛选。测试及之后的尿检显示,司机的确存在吸毒后驾驶机动车的违法事实。

设卡检查只是交警部门打击“毒驾”的常规方式,“天网”的使用,让发现“毒驾”变得更加容易。

去年11月5日,鄞州交警通过“天网”系统,用电子眼扫描来往车流。

下午1点45分左右,一辆蓝色高尔夫轿车途经鄞县大桥一电子监控卡口时,交警大队指挥中心的“黑车缉

查”发出警报声。

15分钟后,民警在鄞县大道鄞州二院路段对该车进行截停检查,查证司机尿检结果呈阳性,系毒驾。

充分发挥交警治安、刑侦、巡特警、边防、网警等全警缉毒机制优势,明确“逢嫌必检”,对有嫌疑的违法犯罪人员依法进行尿样检测,从中发现涉毒人员,循线打击查处吸贩毒行为,在宁波已经成为一种常态。

去年12月6日晚上9点左右,民警在海曙华楼街天一豪景附近开展例行盘查,发现两名男子共骑一辆电动自行车,看到警察,刻意绕道而行,行迹十分可疑。

经盘查,这两名男子谢某和杨某都是福建沙县人,有吸毒嫌疑,于是将其移交至江夏派出所作进一步处理。

### 社会大联动

从购买、运输到销售,毒品的犯罪网络根植错杂,单靠警方一家,无法堵住所有渠道。如果说警方对毒品犯罪的查处是编织了一张大网,那么社会力量的联动,就像是串在这张禁毒大网上的线,让“网眼”变得小一点,再小一点。

去年12月3日,宁波栎社国际机场,一名黑瘦的东南亚男性旅客,避过海关的X光机径直走向办票柜台,这引起了机场海关人员

的注意。

在对该男子所携行李进行X光检查时,一个纸箱包装的储水式电热水器显示图像异常。通过反复比较分析,海关工作人员确认热水器内胆中塞有可疑填充物。

缉毒犬被带到了现场,围着行李嗅了一圈后,给出了“示警”信号。经检查,热水器内胆中藏有100包共计5公斤的冰毒。

海关、机场、邮局……凡是毒品犯罪分子能想到的途径,都在提高警惕。

### 创新机制建设

以前曾发生过这样的线索侦破案件,彼此之间信息不通。难免出现一个区为了抓几个吸毒的“小喽啰”,打草惊蛇,破坏了另一个区正在侦破的案件,导致贩毒分子逃走的情况。

“线索排查报备机制”和“信息会商机制”两项在全省首创的工作机制正是在工作实践中逐步形成的。

2014年10月初,鄞州公安分局发现夏某等人的贩毒线索,并按规定向市局报备。市公安局禁毒支队在审查该案时发现,夏某等贩毒团伙成员和海曙分局在侦的夏某某等人贩毒案、江北分局在侦的

裴某等人贩毒案、象山公安局在侦的张某某等人贩毒案、镇海分局在侦的夏某某等人贩毒案相互关联。

“信息会商机制”随即启动。1月15日上述案件合并为“1.15”特大毒品专案。截止到1月25日,该案共抓获犯罪嫌疑人230名,其中刑事拘留110名,取保候审6名,治安处罚114名,缴获各类毒品近60公斤。

正是基于对全市各经营案件的全面掌握,发现串联及时并案,在这次百城禁毒会战专项行动中,宁波警方破获了“10.10”特大毒品案、“1.15”特大毒品专案、“2.27”特大毒品专案等三起特大集群专案,也得到了公安部、省公安厅领导的肯定。

### 发动人民力量

林水平是江东东柳街道的一名专职禁毒社工。

他曾经接触过一个吸毒人员,老婆离婚,房子也卖掉,整个人处于“破罐子破摔”的状态。社区为此做了大量工作,为其申请一次性补助和廉租房补贴,提供了基本的生活保障。

没曾想社会的关爱对这名吸毒人员产生很大的影响。就在2013年年底,他还特地送了72件棉衣到社区,说是请社区转交给有需要的老人,让他们过个“暖冬”。

这件事对林水平的触动还是蛮大的。他说,对于吸毒人员,只要社会尽量消除对他们的歧视,多关心他们,他们还是能够

重拾对生活的信心,融入社会的。

像林水平这样的专职禁毒社工,已经成为基层禁毒工作的主力军。

目前,我市已基本实现按照本地籍实有吸毒人员20:1的要求足额配备禁毒专职社工,为全市禁毒专职社工队伍的建设奠定了良好基础。

此外,在市政府的统筹下,公安、财政、人社等部门还就禁毒工作专业化队伍建设进行专题磋商,出台《关于做好全市专职禁毒社会工作者配备及保障工作的意见》,进一步完善禁毒社工的配备及保障激励问题,为解决禁毒社工待遇,提高整体素质,保证队伍稳定提供了有力政策支持。

